

检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2024年4月2日 星期二
第10519期 今日8版



福建省人大常委会专题调研检察建议工作

以高质量检察建议服务高水平安全 and 高质量发展

本报讯(记者张仁平)“2020年至2024年2月,全省检察机关立足履职办案发出的各类检察建议回复率为97.9%,已回复的采纳率达99.8%,7件检察建议入选最高检指导性案例、典型案例、优秀案例。”3月28日,来自福建省人大常委会专题调研检察建议工作座谈会上的这组数据,传递出这样的信息:在福建,一纸检察建议,在维护司法公正、促进依法行政、保护公共利益、推进社会治理中发挥着独特作用。

福建省各级检察院在制发检察建议时,坚持“有数量的质量”和“有质量的数量”并重。数据显示,近年来,该省检察机关根据监督纠正的不同问题,分别提出再审检察建议1204件、纠正违法检察建议13665件、公益诉讼检察建议10474件、社会治理检察建议9604件,以高质量检察建议服务高水平安全 and 高质量发展、监督纠正执法司法突出问题、破解公益损害治理难题取得实效。

福建省检察机关树立“精准监督”理念,注重“抓前端、治未病”,推进检察建议从“办理”向“办复”转变、从程序上办理向实质性落实转变,推动建立“党委领导、人大监督、政府支持、各方参与、司法保障”工作格局,将社会治理检察建议落实情况纳入省市县三级平安建设考核,为强化检察建议刚性提供制度保障。同时,对发出的检察建议跟进监督,适时开展“回头看”,防止“一发了之”,确保检察建议落地落实。

习近平同印度尼西亚当选总统普拉博沃会谈



四月一日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同印尼当选总统普拉博沃举行会谈。

新华社北京4月1日电(记者刘华)4月1日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同印尼当选总统普拉博沃举行会谈。

两国高质量合作的金字招牌,中印尼关系进入共建命运共同体的新阶段。中方从战略高度和长远角度看待中印尼关系,愿同印尼深化全方位战略合作,构建具有地区和全球影响力的中印尼命运共同体,为两国人民带来更多福祉,为地区和世界和平、稳定、繁荣作出积极贡献。

信互助、坚持合作共赢、坚持公平正义。中国和印尼同为发展中大国和新兴市场国家代表。过去,两国在争取民族独立和国家建设事业中始终相互支持,今后也应该精诚团结,打造互利共赢的典范、共同发展的样板、南南合作的先锋。双方应该坚定走符合自身国情的发展道路,坚定支持彼此维护主权、安全、发展利益,在涉及彼此核心利益

最高检发布民事检察促进民营经济发展壮大典型案例 以典型案例为示范指引,让民企有信心“经营好”



本报北京4月1日电(记者于蒲)近日,为推动“检察护企”专项行动深入开展,最高人民检察院在梳理总结以往办案经验的基础上,编写并发布《民事检察促进民营经济发展壮大典型案例》。这10个案例既包括涉民营企业的

裁判结果监督和执行活动监督案件,也包括检察机关依法办理的侵害民营企业合法权益的虚假诉讼监督案件,全方位展示了新时代民事检察护航民营经济发展的履职实践,对指导各地检察机关高质量履行办案具有重要指导意义。

县乙食品有限公司、临汾县丙食品有限公司等金融借款合同虚假诉讼监督案,南安市甲建筑公司与福建乙旅游公司建设工程施工合同纠纷抗诉案,河北甲暖气有限公司与辽阳市乙物资贸易中心买卖合同抗诉案,韦某勇、黔东南州乙建设投资有限公司与独山县丙小额贷款有限责任公司、原审第三人郑某华民间借贷纠纷抗诉案,西安甲建筑机械有限公司与北京乙装饰工程有限公司租赁合同再审检察建议案,重庆甲科技发展有限公司与重庆市乙融资担保有限责任公司等追偿权纠纷跟进监督案。

为合规经营降下“及时雨”

本报记者 沈静芳
通讯员 杨玲玲 杨晓霞

“这不仅仅是一份法律文书,更是我们合规经营的‘及时雨!’”不久前,内蒙古自治区包头市九原区某企业工作人员告诉检察官。

检察机关给一个公道!”张某表示。认真倾听诉求并初步审查证据材料后,为尽快化解矛盾,九原区检察院快速受理了该批案件。

等人办理离职手续等过程中,未签订解除劳动协议,离职员工也未提交书面辞职材料,双方在解除劳动关系过程中未就经济补偿金达成一致,工会在维护劳动者权益方面也没有很好发挥作用,导致矛盾激化。

烈士陵园告别破败展露新颜 陕西军地检察机关协同守护“英烈红”

本报记者 闫晶晶
通讯员 皇才进 臧兴乾

“我们是共产主义接班人,继承革命先辈的光荣传统……”清明节前夕,激昂的旋律一次次回荡在陕西省三原县烈士陵园上空。庄严肃穆的革命烈士纪念碑前,一群朝气蓬勃的少先队员唱

响队歌、瞻仰烈士,胸前的红领巾迎风飘扬。

监督下,三原县烈士陵园得到全面修缮,纪念设施和园内环境旧貌换新颜。

和重大关切问题上相互理解支持。中方愿同印尼保持密切交往,交流治国理政经验,加强发展战略对接,深入推进“两国双园”和“区域综合经济走廊”项目,持续深化海上合作。中方愿在减贫脱贫领域同印尼加强合作,提供支持。

普拉博沃转达佐科总统对习近平主席的诚挚问候,表示很高兴将中国作为当选总统后的首访国家。中国是具有重要影响力的大国,和印尼始终相互尊重、平等相待。我对习近平主席领导中国人民取得的伟大成就非常钦佩,愿学习借鉴中国共产党的经验,深化治国理政交流。中国是印尼强有力的合作伙伴。近年来,中国企业积极深入参与印尼经济建设,助力印尼国家发展。我完全支持发展更加紧密的印尼同中国关系,愿延续佐科总统的对华友好政策,坚持独立自主,恪守印尼政府一贯奉行的一个中国政策,同中方坚定支持彼此核心利益,推进两国关系更加全面和高质量发展,落实好构建两国命运共同体的重要共识。

王毅参加会谈。

深入学习贯彻习近平法治思想 —— 高质量办好每一个案件 ——

本报记者 刘立新 通讯员 邵玉红 王天润

“我盗伐林木触犯了法律,对生态环境造成损害,愿意对生态损失进行赔偿,并公开道歉……”3月27日上午,在河南省荥阳市王村镇司村附近的黄河滩区上,一起盗伐林木案的庭审正在进行。两名被告人对检察机关指控的违法事实、依据专家评估提出的生态环境损害赔偿请求全部接受,并当场致歉。

2023年4月1日,黄河保护法开始施行。“黄河保护法施行一年来,法律条文不断被转化为实实在在的实际行动,类似这样‘以案说法’式的庭审已开展多次。”郑州铁路运输检察院检察长姜国庭出庭支持公诉后说,“如何将恢复性司法贯穿案件办理全过程,为‘破坏者’拓宽‘生态补偿’之路,积极引导行为从‘盗伐人’转变为‘种树人’,是本案办理的焦点。”

实地调查夯实证据

2023年9月,孟某、李某在未办理林木采伐许可证的情况下,在司村附近的黄河湿地省级自然保护区内砍伐法桐树2647株并出售。2023年12月7日,公安机关以孟某、李某涉嫌盗伐林木罪,将该案移送郑州铁路运输检察院审查起诉。

审查中,孟某、李某虽然承认盗伐林木的犯罪事实,但对于侦查机关认定的盗伐林木数量持有异议。鉴于此,承办检察官通过实地走访,与侦查人员、林业技术人员共同到案发现场进行查验等方式,全面确认被砍伐林木的位置、边界、面积和现场遗留伐根等状况,并补充了相关书证、证人证言等证据材料。

确认损害情况提起公益诉讼

在审查起诉过程中,郑州铁路运输检察院认为,该案的案发地在黄河滩区,属于黄河湿地省级自然保护区,滩区林木除具有经济价值外,更具有涵养水源、防风固沙、净化空气、调节气候等重要生态价值,盗伐林木不仅会对森林资源造成破坏,也会对黄河流域水土、空气、动物栖息地等多方面的生态环境造成损害,二人的行为已损害社会公共利益。

代表委员 检阅

全国人大代表莫富元呼吁

检邮联动打造“平安寄递”



本报讯(记者丁艳红 通讯员江运鸣)“最高检注重以检察建议推动源头治理的做法让我印象深刻。作为来自寄递行业的人大代表,我始终关注‘七号检察建议’的贯彻落实情况,希望进一步加强检邮联动,共护寄递行业健康发展。”近日,全国人大代表、中国邮政集团有限公司贵州省龙里县分公司揽投部揽投员莫富元走进龙里县检察院,宣讲全国两会精神,并调研该院检察工作。

莫富元介绍,龙里县谷脚镇的贵州快递物流集聚区是贵州目前唯一的国家级示范物流园区,全省90%的包裹在此集散。近年来,龙里县强化属地政府社会管理职能,协同行政执法部门在集聚区携手开展专项整治行动,全面规范经营秩序,消除潜在安全隐患,推动快递物流行业规模化、标准化、规范化运行。

黄河滩区盗伐林木案的「特别办理」

郑州铁路检察院:强化综合履职 一体履职能动履职 做实黄河湿地受损生态修复